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三沢市国民健康保険運営協議会 議事録（概要） 

 

１．日時：令和３年８月２５日（水）午後１時３０分から 

 

２．場所：三沢市役所 本館４階 第二会議室 

 

３．出 席 者 

（委 員） 

公 益 代 表：加 澤 明、佐々木 卓 也、遠 藤 泰 子、田 嶋 孝 安 

保険医保険薬剤師代表：小 西 史 人、澤 上 大 樹 

被用者保険等代表：山 下 秀 樹 

被 保 険 者 代 表：鷹 架 良 子、坂 本 幸 子、畑 山 陽 子、種 市 嗣 

         彦 

（事 務 局） 

市 民 生 活 部 長：工 藤 雅 則 

国 保 年 金 課 長：山 田 直 樹 副参事兼課長補佐：石 井 美代子 

国 保 係 長：一 戸  剛   

保 険 税 係 長：村 井 加奈子  

 

４．欠 席 者 

保険医保険薬剤師代表：樋 口 茂 樹、中 山 宏 祥 

 

５．議 事 

 

〈開会：１３時２５分〉 

 

司 会： お時間にはまだ早いですが、皆さんお集りになりましたので、始めさせていた 

だきます。 

ただ今から三沢市国民健康保険運営協議会を開催いたします。初めに、定足数

についてご報告いたします。本日は、「樋口委員」「中山委員」から、欠席との報告

を受けておりますので、本日の出席委員数は１１名です。定足数を満たしており

ますので、本日の会議は成立することをご報告いたします。 

 

それでは、加澤会長よりご挨拶をお願いいたします。 

 

会  長： 大変天気の悪い中、委員の皆様には足を運んでいただきましてありがとうござ

います。 

さて本日は、「令和２年度 三沢市国民健康保険特別会計決算見込み」が議題と

なっております。 

昨年から収束の見えない新型コロナウイルス感染症により、新しい生活様式の

実践で生活環境は大きく変わってきております。決算についても、新型コロナウ

イルス感染症の影響を受けている状況も見えておりますことから、皆様のご意見

をいただきながら進めて参りたいと考えておりますので、ご審議の程、よろしく

お願い申し上げまして、挨拶といたします。 

 

司  会： ありがとうございました。それでは、これより議題に入ります。 
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議長は、協議会規則第３条により、会長が務めることと定められておりますの 

で、加澤会長に会議の進行をお願いいたします。 

 

議  長： それでは、議題に入る前に、本日の議事録署名人２名を決めたいと思います。 

遠藤委員、鷹架委員の両名を議事録署名人といたします。よろしいでしょうか。 

 

    「はい」という声あり。 

 

議  長：遠藤委員、鷹架委員、よろしくお願いします。 

それでは、次第に従いまして進めてまいります。 

はじめに、「令和２年度 三沢市国民健康保険特別会計決算見込みについて」事務

局に説明を願います。 
 

事 務 局：（市民生活部 工藤部長より、令和２年度三沢市国民健康保険特別会計決算見込み 

について説明） 

 

議 長：ただいまの事務局の説明について、ご質問がありましたら挙手をして、ご発言く 

ださるようお願いします。 

 

山下委員：11ページ以降の説明はありますか？ 

 

事 務 局：11ページ以降の説明はございません。 

 

山下委員： 12ページの収納状況についてですが、令和 2年度は 90．9％その下に県内 10 

  市の収納率見込みがありますが、三沢市は県内では低い方にあるのかなと思うの

ですが、2 年度については 90.83％、県平均は 93.21％で県平均よりも低いと思わ

れます。ただし、私が計算したところ、伸び率を見ると去年よりは 1.36％上がっ

ておりまして県平均では 0.73％で伸び率としては県平均よりも伸びているという

ことで、コロナ過で大変だとは思いますが色々と工夫をされて収納率アップに取

り組んで頂きたいと思います。これは意見です。 

   

   次に質問があります。 

   資料の２ページになります。国民健康保険税、コロナの影響があって収納の方

が減ったというお話があったと思うんですが、協会けんぽの方も去年と比べてマ

イナス 1.4％ぐらい収納が落ちております。ちなみに、令和 2年度において新型コ

ロナウイルス感染症に係る減免措置の影響はどのくらいあったのか、例えば世帯

数や金額が分かれば教えてください。 

 

事 務 局： 令和 2年度の国民健康保険税の中で、新型コロナウイルス感染症の影響による 

国民健康保険税の減免件数と金額ということで質問をお受けしましたが、件数に

ついては令和 2年度中 21件、金額にしますと 4,833,900円の減免額となっており

ます。 

 

山下委員：これは全額、確か国費のほうですよね。 
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事 務 局：令和 2年度分については、全額国費での負担となります。 

 

山下委員： 6ページ、歳出の方ですが 2番の保険給付費の中で、1番の一般被保険者療養給 

 付費なんですが、2年度決算と元年度を比較すると数字が落ちております。加 

 入者の減もあるとは思いますが、コロナの影響で受診控えというのはあるのかな 

と、私の方の協会けんぽでも同じようなデータが出ておりましてその辺の要因を 

教えてください。 

 

事 務 局： 病院にかかる受診控えというのは、全国的にあるということで国の方も発表し 

     ておりますので、コロナによる受診控えが影響しているということに尽きるので

はないかと思います。 

 

会 長：他にございませんか。 

 

佐々木委員： 資料の 12ページですが、収納状況ですが、三沢市は令和 2年度 90.9％という 

ことで前年度から上がっています。そういうことでその努力に感謝申し上げます。 

確認させていただきたいのが、私は委員になってから国保新聞を見させていた 

だいて、その中に全国の保険税の収納率が１０年連続で上昇している、これは令

和元年度までの事なんですけど、その中で、口座振替の原則化が功を奏している

ということで記事が載っておりました。そこで先ず確認したいことが三沢市の普

通徴収対象者の納付についてどの様な納付があるのかお知らせください。 

 

事 務 局： 国民健康保険税につきましては、年金をもらっている６５歳以上については年 

     金からの天引きで特別徴収に該当する方はそれになっている方もおりますが、そ

れ以外の自主納付についての払い方の種類というか方法についてご説明いたしま

すと、納税組合に加入されている方は納税組合での支払い、納税組合が一括して

納付するという方法、その他には納付書を送らせていただいただいて、銀行また

はコンビニでの納付が可能となっております、その他では電子決済のペイペイを

利用できるようになっており、他にはクレジットを使っての支払いでこれは市役

所の窓口でなければ出来ませんが、クレジットカードを持って来ていただければ

税務課の窓口でクレジットカードを使った支払い方法もございます。あと、口座

振替については、希望者は銀行での登録、市役所庁舎内での登録によって口座振

替の方法がございます。以上です。 

 

議  長：割合は分かりますか。 

 

事 務 局： それぞれの割合につきましては、割合を出すのには徴収金額をベースにした率 

     ということで、特別徴収が 10.3％、納税組合が 13.6％、納付書による支払い、こ

れは銀行、市役所窓口によるものが 35.2％、コンビニ納付が 18.7％、ペイペイな

どの電子決済は 0.8％、クレジットカードによるものは 0.8％、口座引き落とし

20.5％の割合となっております。 

 

佐々木委員： ありがとうございました。それぞれの納付率についても教えていただきありが

とうございました。先程の国保新聞の話に戻りますと、厚労省の資料などにも口

座振替率の高いところは、比較的収納率も高い例えばグラフがのっておりまして

口座振替率が 50％のところでは収納率が 90％未満のところもあるんですけれど
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口座振替率が 60％、70％というところになると、90を超えて 95に近いという数

字が出ているわけです。そこでですね、口座振替の原則化というこれをしらべて

みたら、条例の施行規則等で口座振替の原則とするとのことで、これは絶対では

ない当然困る方もいるのでそのところには配慮しながらも、基本的に原則化とす

るとうたっていることによって結構収納率が上がるという例があるようなので、

まず三沢市は口座振替が 20.5％ということなので、この原則化ということは規定

されているのでしょうか。 

 

事 務 局：現在のところ、口座振替の原則化という規則はございません。 

 

佐々木委員： 分かりました。実施してないということで、色んな収納に対する対策を今まで

やって来られたと思いますけど、更なる収納率の向上としてこの口座振替の原則

化というものを検討したらどうかと思うのですがいかがでしょうか。 

 

事 務 局： はい。現在も納付書送付の際には口座振替の申込用紙をそのまま銀行に持って 

     いけば口座振替出来るような申込用紙を同封させていただいて発送しているとこ

ろですが、規則の上でも定めるという事については、他の税目との絡み、兼合い

もありますので、徴収担当部署である税務課との調整、検討していきたいと思い

ます。 

 

議  長：他にありませんか。 

     田嶋委員 

 

田嶋委員： 2ページのところで、内容を確認させていただきたいのですが、国庫支出金の災

害臨時特例補助金なんですが、どういった内容のものになるのでしょうか。 

 

事 務 局： これは、コロナ減免での先程申し上げた金額についての補助です。足りない金 

     額については、県支出金の中で頂く、調整交付金として頂くものと、災害臨時特

例補助金として頂くと分かれております。 

 

議  長：他にありませんか。 

     ないということでよろしいでしょうか。 

      今、委員の方からもありましたけれど、毎回、収納率ここに話題が出ますけれ

ど、やはり収納率のアップは非常に頑張ってくれていると思うんですけど、どう

しても一覧で表しちゃうと県では低いという形になりますので、今後もその辺は

収納率をもっと上がるように頑張って頂きたいと思います。 

 

      それでは、ないようですので、「令和２年度 三沢市国民健康保険特別会計決算

見込みについて」は、承認することにご異議ございませんか。 

 

     「異議なし」との声 

 

議  長：「異議なし」と言うことでありますので、「令和２年度 三沢市国民健康保険特別

会計決算見込みについて」は、承認することといたします。 

 

     次に、「その他」について事務局から説明を願います。 

 

事 務 局： 前回の運営協議会時に議題になっておりました「国民事業優良都市視察研修に 

ついて」ですが、新型コロナウイルス感染症の状況が依然として拡大が続いてお
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りますので、今年度は見合わせまして来年、再来年には行けたらと思いますがい

かがでしょうか。 

 

「異議なし」との声 

 

議  長： では、視察研修については、コロナの状況を見ながら実施を検討していくとい

うことにいたします。 

      では、次について事務局から説明をお願いします。 

 

事 務 局： 毎年、１１月頃に行う国保運営協議会委員上十三支部研修会ですが、これは県 

外に出るという話でもございませんし、今のところ実施をするという方向で予定

しております。ただ、近づいて来たときには中止という事もあり得ますが、今の

ところ実施ということで進めておりますのでご承知くださいますようお願い申し

上げます。以上です。 

 

議  長： ただ今、事務局より説明がありましたが、質問がありましたら挙手をしてご発

言くださるようお願いします。 

 

    「なし」との声 

 

議 長： なければ事務局の説明のとおり、三沢市だけの問題ではないので、状況を考え 

     ながら臨機応変に対応していくということでこれに関して終わりたいと思います。 

それでは最後に委員の皆様から何か聞きたいこととかありましたら。 

何かございませんか。 

 

無しということなので本日の会議は終了いたします。ご協力ありがとうございま 

した。 

 

司  会：以上をもちまして、三沢市国民健康保険運営協議会を終了いたします。 

皆様、大変お疲れ様でした。 

 

〈閉会：１３時５８分〉 

 

令和３年８月２５日開催の三沢市国民健康保険運営協議会は、以上のとおりである。 

 

 

 

三沢市国民健康保険運営協議会議長   加  澤   明      

 

 

議事録署名人   遠  藤   泰  子             

 

 

議事録署名人   鷹  架   良  子             


